

## “推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

### (一)

12月8日，习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议，在总结今年经济工作时作出重要判断：“我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年，随着经济社会全面恢复常态化运行，中国经济走出了一条复苏曲线：

一季度经济回升向好，实现良好开局；二季度总体延续恢复态势，但部分指标增速放缓，经济活跃度减弱；三季度，主要经济指标企稳回升。进入四季度，宏观调控组合政策发力显效，经济稳向好态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年，中国经济航船面对新的激流险滩：

放眼全球，经济复苏乏力，逆全球化思潮涌动，单边主义、保护主义明显上升，全球性问题加剧，我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻；

环顾国内，周期性结构性矛盾交织，总需求不足的矛盾凸显，部分企业经营困难，一些领域风险隐患较多，实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏，后疫情时代的复苏过程中会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调。

信心，来自思想的引领——今年3月全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时，围绕高质量发展进行深刻阐述，作出重要部署：

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路；加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点；推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求；人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的；推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月，4月10日至13日，习近平总书记今年首次地方考察来到广东，对粤港澳大湾区寄予厚望：“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来，习近平总书记的足迹跨越大江南北，围绕高质量发展这一首要任务，深入考察调研，提出明确定论：

7月25日至27日，在四川考察时强调，要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革，开创我国高质量发展新局面”；

9月6日至8日，在黑龙江考察时强调，要“扭住推动高质量发展这个首要任务”；“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”；

10月12日，在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会，强调“进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化”；

2023年的中国经济发展历程，注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务，中国经济在爬坡过坎中前行，在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引，勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，推动中国经济回升向好，沿着高质量发展航道笃定向前。

11月28日至12月2日，在上海考察时强调，上海要聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建设社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵，推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心，来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作，习近平总书记在去年中央经济工作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”，并就着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险等重大问题作出全面部署。

一年来，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议、中共中央政治局会议、中共中央政治局集体学习、中央深改委会议、中央财经委会议，出席全国生态环境保护大会、中央金融工作会

议等重要会议，研究部署经济工作，着力推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解。

出台6方面20条具体政策措施恢复和扩大消费、稳妥降低存量首套房贷利率、增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力……党中央作出一系列决策部署，各地各部门扎实有效贯彻落实，不断巩固经济恢复向好基础。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。今年以来，习近平总书记在多个场合强调“鼓励、支持、引导民营经济健康发展”，并就此作出一系列重要部署。

7月，《中共中央 国务院关于促进民营经济健康发展的意见》发布。9月，国家发展改革委宣布设立民营经济发展局。与此同时，各地出台一系列政策措施，为民营经济高质量发展增添更多合力。

信心，来自实实在在、得之不易的发展成绩——

支撑经济大盘的“宏观四角”运行平稳：前三季度，GDP同比增长5.2%；前11个月，全国居

民消费价格指数同比上涨0.3%；前三季度，全国城镇调查失业率平均值为5.3%，同比下降0.3个百分点；外汇储备规模稳定在3.1万亿美元以上。

经济发展的内生动力不断增强：前三季度，最终消费支出对经济增长的贡献率升至83.2%，其中三季度贡献率提升至94.8%；前10个月，全国固定资产投资同比增长2.9%，投资结构持续优化，民间投资降幅连续两个月收窄。

三季度以来要素流动趋于活跃，产能利用率和产销率同步回升；全国统一大市场建设向纵深推进；一批关键核心技术攻关取得新突破；外资准入负面清单连续缩减，现代服务业领域开放力度加大，改革开放红利不断释放……

横向对比，中国经济增速在主要经济体中仍名列前茅。国际货币基金组织驻华首席代表史蒂文·巴奈特指出，中国仍然是全球经济增长最大引擎，贡献全球增长量的三分之一。

今年以来，诸多外企高管密集访华，加码在华投资。

“中国经济展现出巨大的发展韧性和潜力”“2024年中国经

济增速有望超过今年”……在全球经济面临多重不确定性的背景下，包括国际货币基金组织、经济合作与发展组织等在内的诸多国际机构，近来密集上调中国经济增长预期，为中国经济投下“信任票”。

11月16日，美国旧金山，亚太经合组织工商领导人峰会举世瞩目。

现在，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面没有变也不会变。”当日，习近平主席发表的书面演讲自信而坚定，向世人展现中国经济的光明前景。

### (二)

“新质生产力”，一个令人耳目一新的词汇。

“积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业，积极培育未来产业，加快形成新质生产力，增强发展新动能”——今年9月，习近平总书记在黑龙江首次提出这一重要概念，引发海内外高度关注。

当前，我国经济正处在巩固复苏基础和产业转型升级的关键阶段，内生动力还不够，总需求仍然不足，推动高质量发展需克服不少困难挑战。

在激烈的国际竞争中，要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，科技创新是关键之举。

向“新”而行，依靠创新驱动积蓄发展动能——

11月28日，在上海张江科学城的未来公园，习近平总书记参观了上海科技创新成果展。

一走进展厅，就能感受到扑

面而来的科技感和未来感：介孔材料、环形RNA、智能机器人、创新药械，还有“空天陆海能”的一个个大国重器，一张张科创名片熠熠生辉。

展厅里，面对来自各行各业的科研人员代表，习近平总书记语重心长地说：“推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑，上海在这方面要当好龙头，加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。”

今年以来，习近平总书记利用到地方考察调研的机会，一次次深入科技创新最活跃的区域，同科技工作者面对面交流，了解重大科研进展，研究科技创新的内在规律，释放出始终聚焦科技创新的鲜明导向。

今年3月，《党和国家机构改革方案》印发，提出组建中央科技委员会，重新组建科学技术部，聚焦科技工作前瞻性谋划、系统性布局、整体性推进，加快实现高水平科技自立自强。

今年以来，国产首艘大型邮轮命名交付，C919大型客机实现商业运营并进入产业化发展阶段，“东数西算”工程8个国家算力枢纽节点建设全部开工，一系列重大工程亮相，成为重点领域不断突破、产业结构持续优化的生动写照。

一组亮眼数据振奋人心：45个国家先进制造业集群纵横铺开，上半年合计产业产值超过10万亿元；全国已培育专精特新中小企业10.3万家，大中小企业链式协同、融通创新；“5G+工业互联网”项目超过8000个，已建设近万家数字化车间和智能工厂，数字技术加力赋能实体经济。

(下转A2)

## “经珠港飞”12日实施 内地旅客可陆路直达香港机场

详见A2

## 公安机关公开悬赏通缉 10名缅北果敢电诈集团头目

据新华社电 记者10日从公安部获悉，针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，近日，在掌握相关犯罪事实和证据的基础上，辽宁、福建、重庆等地公安机关决定对白所成、魏怀仁、刘正祥等10名缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。

长期以来，缅北果敢自治区多个家族犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点，针对中国公民实施电信网络诈骗犯罪活动，公开武装护诈，危害极其严重，人民群众反映强烈。今年11月，我公安机关对以明学昌为首的家族犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。在缅甸各方的大力配合下，首犯明学昌畏罪自杀，明国平、明菊兰、明珍3人被押回国，公安机关正彻查其犯罪事实，将依法予以严惩。与此同时，辽宁、福建、重庆等地公安机关在侦查中发现，以白所成、魏怀仁、刘正祥为首的3个家族犯罪集团和以徐老发为首的犯罪集团，长期实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动，诈骗数

额巨大。在公安机关严打高压态势下，仍不收敛、不收手，同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪，犯罪事实清楚，证据确凿充分。

为依法严厉打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪，切实维护人民群众生命财产安全和合法权益，辽宁省大连市公安局决定对白所成、白应哲(又名李景晨)、白应兰(又名李梦娜)进行公开悬赏通缉；福建省泉州市公安局决定对魏怀仁、魏榕(又名陈榕)、魏青松(又名杨松)进行公开悬赏通缉；福建省龙岩市公安局决定对刘正祥、刘积光(又名李华光)、刘茂茂进行公开悬赏通缉；重庆市公安局决定对徐老发(又名徐发启)进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促犯罪嫌疑人

白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等10人认清形势，悬崖勒马，主动投案自首，争取宽大处理。同时，希望社会各界和广大人民群众积极举报，协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员，公安机关将给予10万元至50万元人民币奖励。

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

国家卫健委：

二级以上医疗机构  
儿童呼吸道疾病诊疗量波动下降

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋10日表示，目前，全国二级以上医疗机构儿童呼吸道疾病诊疗量增加的情况得到一定缓解。

责编/袁婧 美编/郭子君 校对/姚毅

3万跑友共赴广马「十年之约」



选手欢腾奔跑

12月10日7时30分，2023广州马拉松赛鸣枪起跑，3万跑友迎着朝霞，用畅快的奔跑、火热的激情再次燃起城市活力，奔赴广马“十年之约”。

经过激烈的角逐，来自肯尼亚的莫塞斯·基贝特夺得男子全程马拉松冠军，成绩为2小时09分02秒。吴向东获得国内全程男子马拉松第一名，成绩为2小时15分36秒。女子全程马拉松冠军由来自埃塞俄比亚的古特尼·伊玛纳夺得，成绩为2小时28分20秒。钟佳萌夺得国内女子马拉松第一名，成绩为2小时41分10秒。

经过十届赛事的历练发展，作为世界田联金标赛事，广马致力于打造赛事品牌，服务保障持续优化，专业化、国际化程度不断提高。

本届赛事首次采用“人脸识别”系统，使用约100台人脸识别智能设备，在赛前领物、起点入场、终点完赛后对选手进行身份核验，提升选手入场效率，有效防范替跑、蹭跑等现象。

现场可见，除饮水饮料站之外，组委会在赛道沿途设置了7个食品补给站，为选手提供能量胶等。在终点奖牌领取处，组委会今年进一步丰富了选手的完赛包，除了饮用水、功能饮料、降温海绵、能量胶、香蕉、老婆饼等，更暖心地准备了拖鞋。

比赛当日，气温高达24℃-25℃，为应对高温炎热天气，组委会在赛道沿途设置了7个喷淋点，提供冰海绵及冷冻饮用水，为选手降温。

文/羊城晚报记者 苏荇 柴智 吕航 龙希

图/羊城晚报记者 林桂炎 宋金峪 周巍 钟振彬 梁喻 刘颖颖 蔡嘉鸿 潘俊华 刘畅



广州塔下，浩浩荡荡的跑者队伍



2023广州马拉松奖牌



广马男子全程马拉松冠军莫塞斯·基贝特



据新华社